

Protokoll zur Kreisversammlung 2018 Schachkreis Mittelfranken Süd

am Freitag, 13. Juli 2018 in der Gymnastikhalle des TSG 1893 Ellingen in Ellingen

Beginn um 19 Uhr

1. Begrüßung

Kreisvorsitzender Christian Kuhnle begrüßt die Anwesenden in Ellingen.

Es folgt eine Schweigeminute für die verstorbenen Schachfreunde Helmut Matern und Harry Dreißig.

2. Feststellung der Beschlussfähigkeit, der Anwesenden und Stimmberechtigten nach §21 Abs. 1 und Abs. 2 der Satzung

Es wird die Beschlussfähigkeit durch ausreichend Anwesenheit der geladenen Vereine festgestellt.

Für die gesamte Teilnehmerliste und Auflistung der Vereinsstärke zur Ermittlung der Stimmberechtigten nach § 21 Abs. 1 und Abs. 2 der Satzung siehe Anhang A.

Insgesamt sind Vereine mit einer Gesamtanzahl von 390 Stimmen zusätzlich die Vorstandschaft mit gesamt 9 Stimmen anwesend.

3. Genehmigung des in Textform übersandten Protokolls der Mitgliederversammlung 2017 und der Tagesordnung

Das Protokoll der Mitgliederversammlung 2017 wird wie auch die Tagesordnung für die heutige Sitzung genehmigt.

4. Bericht des Vorstands

a. Vorsitzender (Christian Kuhnle)

Kreisvorsitzender Christian Kuhnle berichtet, dass das letzte Jahr ohne besondere Vorkommnisse von statten ging. Er verweist auf die für alle Vereine besondere Herausforderung durch die Einführung der neuen EU-Datenschutzgrundverordnung (DSGVO), auf die in Punkt 8 noch im Detail eingegangen wird.

Des Weiteren dankt er für die gute Zusammenarbeit im Schachkreis.

b. Zweiter Vorsitzender (Georg Kastner)

Zweiter Kreisvorsitzender Georg Kastner berichtet von seiner Teilnahme bei der Bezirksversammlung, bei der er Christan Kuhne vertreten hat. Auch dort wurde auf die DSGVO eingegangen, wobei auf folgende Punkte im Besonderen hingewiesen wurde:

- Notwendigkeit, dass auf jeder Website ein Hinweis auf die Datenschutzerklärung bestehen muss, die durch wenige Klicks erreichbar sein muss
- besondere Vorsicht bei der Veröffentlichung von Fotos
- besondere Vorsicht bei der Übermittlung von personenbezogenen Daten
- Notwendigkeit eines Datenschutzbeauftragten (DSB) falls sich mehr als 10 Personen ständig mit der automatisierten Verarbeitung personenbezogener Daten der Vereinsmitglieder befassen
- Notwendige Aufnahme eines Hinweises in den Satzungen der Vereine welche Daten an den Dachverband zu welchem Zweck übermittelt werden
- Notwendigkeit der Information an die Mitglieder, dass auch das Geburtsdatum zum Zwecke von Ehrungen verarbeitet wird
- Kommunikation sollte über Vereins-Mail statt private E-Mail-Adresse erfolgen
- Ablage und Verteilung von Dokumenten soll über eine Cloud anstelle von Mails erfolgen

Georg Kastner empfiehlt jedem Vereinsvorsitzenden an den angebotenen Informationsveranstaltungen zur DSGVO teilzunehmen.

Zu Letzt weist er auf die neuen FIDE-Regeln hin, die ausgedruckt für alle Teilnehmer dieser Sitzung zur Verfügung stehen

c. Schatzmeister, insbesondere mit Kassenbericht (Erwin Schuster)

Der Schatzmeister informiert, dass in der letzten Saison ein Überschuss von circa 100 Euro erreicht wurde.

Kassenbericht siehe Anhang B

d. Spielleitung

a. 1. Spielleiter (Thomas Ruderer)

Erster Spielleiter Thomas Ruderer berichtet von den Platzierungen der Vereine in Regionalliga, Bezirksliga, Kreisligen und Jugendmannschaften sowie von den Turnieren im Schachkreis. Die Kreiseinzelmeisterschaft fand in Allersberg statt, das Schnellschach-Turnier in Schwanstetten, das Blitzen in Treuchtlingen. Bei allen drei Turnieren war die Beteiligung gut, könnte aber gerne höher sein.

b. 2. Spielleiter (Wolfgang Heckel)

Wolfgang Heckel berichtet von der guten Arbeit mit dem Liga-Manager in der letzten Saison und dankt für die zügige Meldung der Ergebnisse durch die Mannschaftsführer.

Er weist darauf hin, dass bei der Kreiseinzelmeisterschaft und dem Blitzturnier Personen mitspielen wollten, die in keinem Verein im Schachkreis Mitglied sind, was laut Satzung nicht erlaubt ist. Bei der Kreiseinzelmeisterschaft wurde eine Teilnahme daher untersagt, beim Blitzturnier allerdings nicht.

Da beim Blitzturnier durch ein Jeder-gegen-Jeder System Verzerrungen der Ergebnisse durch zusätzliche Spieler nicht hoch ist und auch keine DWZ-Auswertung des Turniers stattfindet empfiehlt Wolfgang Heckel diese Ausnahme für das Blitzturnier beizubehalten.

Die Versammlung stimmt geschlossen zu, dass eine Teilnahme von Spielern beim Blitzturnier erlaubt bleibt, auch wenn diese in keinem Verein des Schachkreises Mitglied sind, unter der Voraussetzung, dass alle anderen Spieler des Turniers damit einverstanden sind.

Wolfgang Heckel berichtet, dass die Existenz der Melde-DWZ im Liga-Manager jedes Mal einen Konfigurationsaufwand verursacht, wenn der Liga Manager ein Update erhält. Die korrekte Funktionalität der Melde-DWZ kann daher im Falle eines Updates nicht garantiert werden. Es kann auch sein, dass die Melde-DWZ in einer Spalte mit der Benennung „Spalte K“ anstelle von „Melde-DWZ“ eingetragen werden muss.

Zu Letzt weist Wolfgang Heckel darauf hin, dass die Website des Schachkreises Mittelfranken-Süd aus Gründen der DSGVO proaktiv von ihm zeitweilig abgeschaltet wurde. Diese ist mittlerweile aber wieder erreichbar.

e. Schriftführer (Michael Moosburger)

Schriftführer Michael Moosburger berichtet von keinerlei besonderen Vorkommnissen.

f. 1. Kreisjugendleiter (Tobias Zengerle)

Tobias Zengerle berichtet von den ausgetragenen Mannschaftskämpfen in Jugend A und B, sowie dem Dieter-Altman-Pokal und Jugendturnieren für die Gruppen U8, U10, U12, U14, U16 und U18

g. Ehrenkreisjugendleiter (Dieter Altmann)

Dieter Altmann berichtet, dass der Altmann-Fischer-Pokal diese Saison ausgetragen werden konnte und freut sich bereits auf die Austragung in der Saison 2018/2019.

h. Pressewart (Hartmut Täufer)

Hartmut Täufer berichtet, dass er weiterhin die Berichte über den Spielbetrieb im Kreis an die Lokalzeitungen in Weißenburg, Gunzenhausen, Hilpoltstein und Roth übermittelt sowie übergreifend an Ansbach. Diese werden von vielen Zeitungen so oder leicht gekürzt abgedruckt, wobei Ansbach nicht kontrolliert werden kann.

Die Berichte über die Bezirksligen hatte bisher der im Frühjahr 2018 verstorbene Harry Dreißig verfasst. Auf Wunsch der betroffenen Vereine, die in der Bezirksliga antreten, übernimmt Hartmut Täufer diese Berichterstattung.

i. DWZ-Referent (Michael Moosburger)

Michael Moosburger berichtet, dass in der vergangen Saison die Kreisklassen I, II und III, die Jugend A und B, die Landkreismeisterschaften für Roth und Weißenburg-Gunzenhausen, das Kreiseinzeltturnier und die Vereinsmeisterschaften in Allersberg und Schwanstetten ausgewertet wurden.

Das ist ein Turnier weniger als in der letzten Saison, da die Vereinsmeisterschaft in Büchenbach dieses Mal nicht zur Auswertung an den DWZ-Wart übermittelt wurde.

j. Ehrenvorsitzender

Entfällt, da nicht anwesend

k. Internetbetreuer (Michael Angel)

Die Weiterleitung der alten Domain des Schachkreises an die neue wurde wie letztes Jahr beschlossen durchgeführt und funktioniert aktuell noch. Wie lange dies funktioniert ist aber ungewiss, da die alte Domain von uns abbestellt wurde.

Die Weiterleitung der E-Mail-Adressen des Schachkreises an die privaten Adressen der Vorstandsmitglieder wurde wegen einer hohen Anzahl von Spam-Mails abgeschaltet, so wie aus dem Grund, dass durch die Kündigung der alten Domain auch die dazugehörigen Mail-Adresse eigentlich nicht mehr von uns genutzt werden sollten.

Wolfgang Heckel weist darauf hin, dass der Ligamanager nur ein Ergebnisdienst mit aktuellen Infos ist und keine Webseite im eigentlichen Sinn. Es folgt daraufhin eine Diskussion ob eine extra Webseite neben dem Ergebnisdienst aufgebaut werden sollte. Das Thema wird im kleinen Kreis von 1.

Vorsitzendem, Internetbetreuer, Pressewart und 2. Spielleiter im Anschluss an die Sitzung besprochen.

5. Bericht der Revisoren (Robert Nachtrab / Dieter Altmann)

Die Revisoren haben die Kasse geprüft und bestätigen, dass der Kassenbericht in Ordnung ist. Der Beleg für die Kosten für die neue Homepage fehlt aus technischen Gründen noch, wird aber nachgeliefert.

6. Entlastung des Schatzmeisters und der restlichen Kreisvorstandschaft

Es wird der Antrag gestellt den Schatzmeister und den Kreisvorstand zu entlasten. Dieser Antrag wird einstimmig angenommen.

7. Festsetzung der Jahresbeiträge und Meldegebühren

Schatzmeister Erwin Schuster empfiehlt aufgrund des geringen Überschusses von 100 Euro die Kreisumlage in der aktuellen Höhe beizubehalten. Dieser Empfehlung wird einstimmig zugestimmt.

8. Umsetzung DSGVO

Wolfgang Heckel hält eine Präsentation zur Datenschutzgrundverordnung.

Er weist darauf hin, dass über die vom Schachkreis genutzten Daten der Mitglieder der Vereine die Vereine als Mitglieder des Schachkreises verantwortlich sind. Die Vereine müssen ihre Mitglieder darüber informieren, dass personenbezogene Daten (Name, Ergebnisse der Partien, DWZ) vom Schachkreis verarbeitet werden.

Herbert Albrecht bietet an ein Formular zu erstellen, das darlegt welche personenbezogenen Daten zu welchem Zweck vom Schachkreis verarbeitet werden, welches dann durch die Vereine und Mannschaftsführer an die Mitglieder der Vereine zur Unterschrift gegeben wird. Dieses Angebot wird wohlwollend vom Vorstand angenommen.

Personenbezogene Daten wie Telefonnummer und private E-Mail-Adresse sollten in den nicht-öffentlichen Bereich des Liga-Managers verschoben werden. Darum kümmern sich Internetwart und 2. Spielleiter.

Zu Letzt weißt Wolfgang Heckel noch einmal darauf hin, dass die Website aus Gründen der DSGVO zeitweilig abgeschaltet war. Diese ist mittlerweile aber wieder erreichbar.

9. Anträge

a. Antrag Büchenbach zur Änderung von §18 der Turnierordnung

Der Schachverein Büchenbach stellt den Antrag die Turnierordnung dahingegen zu ändern, dass eine Mannschaft in der Kreisklasse 1 die nicht in der vollen Spielerzahl von 8 antritt eine Geldbuße zu entrichten hat. Der Antrag ist diesem Protokoll als Anhang C beigelegt.

Robert Nachtrag legt die Hintergründe dieses Antrags dar. So konnten letzte Saison wegen Freilassen des ersten Brettes zahlreiche Partien auf Brett 1 nicht gespielt werden. Die von Büchenbach vorgeschlagene Gebühr ist dieselbe wie sie bereits im Bezirk angewendet wird.

Er folgen daraufhin zahlreiche Wortmeldungen für und gegen den Vorschlag sowie der Höhe einer möglichen Gebühr.

Anschließend wird der Antrag angenommen mit 204 Stimmen dafür, 121 Stimmen dagegen und 42 Stimmen Enthaltung.

Die Turnieränderung wird diesbezüglich innerhalb der nächsten vier Wochen vom 1. Vorsitzenden angepasst.

10. Einteilung der Kreisklassen, Turniere, Termine

a. Kreisklassen

Die Spielgemeinschaft Treuchtlingen/Berolzheim bleibt bestehen mit einer Mannschaft in der K1 und einer in der K2.

Weißenburg stellt einen Freiplatzantrag auf Anmeldung einer Mannschaft in der K2, welche einstimmig angenommen wird.

Es folgt die Darstellung der Klasseneinteilung durch Spielleiter Thomas Ruderer. Es wird in der K1 mit acht Mannschaften, in der K2 ebenfalls mit acht Mannschaften und in der K3 mit drei Mannschaften gespielt.

Aufgrund der geringen Anzahl von Mannschaften in der K3 wird es hier 3 Termine mit jeweils 2 Spielen geben.

Die Termine sind wie folgt festgelegt:

- Termine K1: 21.10, 11.11, 25.11, 16.12, 20.1, 24.4, 24.3
- Termine K2: 7.10, 28.10, 4.11, 9.12, 13.1, 3.2, 10.3
- Termine K3: folgt nach Besprechung wie mit der besonderen Spielsituation umgegangen wird. Für die drei Termine stehen aber grundsätzlich dieselben Termine wie für die Bezirksliga zur Verfügung: 14.10, 4.11, 2.12, 27.1, 10.2, 17.3

Der Meldezeitraum für die Mannschaften wird auf den Zeitraum 18.09.2018 bis 30.09.2018 gelegt.

b. Turniere

- Kreiseinzelmeisterschaft: 04.01 bis 06.01 mit maximal 20 Teilnehmer, vermutlich in Ellingen, alternativ in Allersberg
- Blitzturnier: wird noch bestimmt

c. Kreisversammlung 2018

Die nächste Kreisversammlung wird am 12.07.2019 in Ellingen stattfinden.

d. Sonstiges

Es wird auf die Vereinskonzferenz in Allersberg am 21.07.2018, von 10 bis 17 Uhr verwiesen.

Schwanstetten kann für die nächsten 2 Jahre den Clubraum der Gemeindehalle nicht nutzen und wird daher vermutlich über diesen Zeitraum in der Grundschule untergebracht sein. Diese befindet sich in direkter Nachbarschaft zum bisherigen Spiellokal.

11. Themenvorschläge der Vereine

Es gibt keine Themenvorschläge der Vereine

12. Sonstiges

Keine sonstigen Themen

Die Kreisversammlung 2018 endet um 22:55

1. Vorsitzender Christan Kuhnle

Schriftführer Michael Moosburger

Anhang A: Teilnehmerliste Kreisversammlung



Mitgliederversammlung des Schachkreises Mittelfranken - Süd
am 13.07.2018

Verein / Funktion	Name	Unterschrift
SV Itzendorf / 1. Vorsitzender	Kastner Georg	[Signature]
SC Heideck / HIP / Jugend	Frank Zimmer	[Signature]
SABT Wolfr.-Eschenbach	Stefan Döw	[Signature]
SG Büchenbach / Roth	Dieter Wilmann	[Signature]
- " -	Robert Nadikas	[Signature]
SG Ellingen - Pleinfeld	Herbert Albrecht	[Signature]
" "	Wolfgang Hebel	[Signature]
SC Heideck / Gley	Thomas Meulen	[Signature]
Allersberg SC 1.09	TAUER	[Signature]
FSV 1860 Weipertlang	Mugel Michael	[Signature]
SK Schwaustetten 79 e.V.	Frank Manthey	[Signature]
SC MKT. Beilchen - Weh	Karl Beck	[Signature]
Altorsburger SC 2000	Tobias Zengste	[Signature]
1. Jugendleiter		
DVZ - Weh / Schriftführer	Michael Moorberg	[Signature]
Vorsitzer	Christian Kunkel	[Signature]
Trenthilingen + Schatzmeister	Erwin Schuster	[Signature]

Anhang B: Kassenbericht

Schachkreis Mfr. Süd
Kassenbericht 17/18
11.7.17 - 13.7.18

Einnahmen

Kreisumlage + Strafen 406,00

Summe Einnahmen **406,00**

Ausgaben

Webhost One f.Homepage 48,00

Kontoführung 41,51

Pokale Schachjugend 119,00

Pokale Einzelmeisterschaften 90,00

Summe Ausgaben **298,51**

Bestand 14.7.17 Spk 635,41

Bestand 14.7.17 bar 19,43

Einnahmen 406,00

Ausgaben -298,51

Bestand 9.7.18

762,33 Spk 742,90
+ Bar 19,43

Erwin Schuster, Schatzmeister

Anhang C: Antrag an die Kreisversammlung

Schachgemeinschaft Büchenbach/Roth e.V.

1. Vorsitzender:	Robert Nachtrab	Tel.: 09171/5889
1. Spielleiter:	Andreas Kellmann	Tel.: 01573/7701671
Jugendleiter:	Dominic Bader	Tel.: 0151/12724335

Bankverbindung: Konto 430 005 355 BLZ.: 764 500 00 Sparkasse Mittelfranken-Süd
IBAN: DE68 7645 0000 0430 0053 55
BIC: BYLADEM15RS
ID-Nr.: DE68 ZZZO 0000 1838 21



Schachgemeinschaft Büchenbach/Roth e.V.
Schulasse 3, 91186 Büchenbach

An die Vorstandschaft
des Schachkreises Mittelfranken - Süd
zu Hd. des 1. Vorsitzenden
Christian Kuhnle

Büchenbach, den 10.06.2018

Antrag an die Kreisversammlung am 13. Juli 2018

Die Kreisversammlung möge zur Turnierordnung des Kreises Süd folgenden Beschluss fassen:

"Hinter § 18 Abs. 6 soll ein Absatz 7 eingefügt werden mit folgendem Inhalt:

(7) Tritt eine Mannschaft in der Kreisklasse 1 nicht in der vollen Spielerzahl von 8 an, so ist folgende Geldbuße zu entrichten:
für Brett 1 25 €, für Brett 2 20,- € und für Brett 3 10,- €. Für die weiteren Bretter sind keine Geldstrafen zu entrichten.

Alternativ kann auch die Regelung auf Bezirksebene übernommen werden. Diese sieht vor, dass bei Nichtbesetzung der Bretter 1 - 3 eine Geldstrafe von 25,- € pro unbesetztem Brett zu entrichten ist. An den Brettern 4 - 6 ist eine Geldstrafe von je 5,- € zu entrichten, die Bretter 7 - 8 sind nicht sanktioniert.

Begründung:

In der diesjährigen Saison wurde in der Kreisklasse 1 von insgesamt 18 Begegnungen an Brett 1 nur 5 Wettkämpfe ausgetragen, alle anderen 13 Begegnungen endeten mit einem kampflösen Ergebnis. An Brett 2 waren 6 Partien als kampflös gemeldet. An den weiteren Brettern haben sich die kampflösen Partien auf ein erträgliches Maß reduziert. Es ist offensichtlich, dass lieber Bretter freigelassen werden, um starken Gegnern aus dem Weg zu gehen. Dies ist aber nicht Sinn eines sportlichen Mannschaftswettbewerbes.

Die Kreisklassen 2 und 3 sollen als Aufbauklassen von der Strafbewehrung ausgenommen werden.

Mit schachlichen Grüßen
Robert Nachtrab
1. Vors. SG Büchenbach / Roth e.V.

Spiellokal Senioren + Jugend: Vereinsheim Kühedorfer Weg 11, 91186 Büchenbach, im „AWO“-Kindergarten
- Trainings- und Spielbetrieb: Jugend: Freitag, ab 17.00 Uhr. Senioren: Freitag ab 19.30 Uhr -
- Telefonische Erreichbarkeit am Spielabend und bei Mannschaftswettkämpfen: 0175-6945329 -

